

意识,抵制官僚作风,切实维护会员的合法权益,引导执业机构应对各项挑战;(4)立足专业研究与行业宏观政策制定及其组织实施。

第三,树立行业的社会责任意识,坚持职业道德准则和执业标准。注册会计师行业担负着重大的社会责任,其信誉核心就在于执业质量。如果不能正确履行应承担的社会责任,这个行业必然丧失存在的基础,甚至直接危害正常的市场经济秩序。因此,必须在全行业树立和强化“以质量求信誉,以信誉求发展”的社会责任意识。首先,要推动事务所内部控制制度的建设与完善,在充分考虑市场因素及非市场因素所引发的风险的基础上,对事务所内部人力资源管理、质量控制、人才培养、项目管理及企业文化等方面进行探索和管理制度创新,通过加强内部管理、质量控制和统一执业规范,增强事务所及执业人员的责任意识,有效地促进事务所整体执业质量的提高。此外,加强外部质量监管,逐步建立和完善对事务所的综合评价体系,从目前的以事务所人员、收入等硬件指标体系为主的评价方式,过渡到以硬件与执业质量、执业水平等软件指标并重的评价方式,更全面地体现出事务所恪守职业道德、履行执业准则的情况。

第四,增强执业中介机构的竞争能力。会计服务市场的中介机构在人世以后的存续能力很大程度上取决于自身的适应能力和竞争能力。会计师事务所应当以建立先进的内部管理机制和现代企业制度为目标,抓紧进行各方面的准备,包括明晰产权结构和治理结构,拓展客户和会计服务领

域,建立健全执业标准,防范执业风险,加强人才储备,培养良好的企业文化与内部和谐的执业氛围,设置合理的执业人员激励和约束机制等,从而提高执业机构的市场竞争能力。

在第四点中,还必须提到中国注册会计师行业的脱钩改制与执业机构竞争能力的关系问题。脱钩改制不仅是为了建立适应市场经济要求的组织形式,同时也是为行业应对加入WTO所做的一项重要准备工作。但我们应当意识到,脱钩改制仅仅为会计师事务所执业质量的提高与竞争能力的增强提供了一种可能,还必须把事务所做强做大。只有做强做大,才能使会计师事务所在复杂的市场经济中保证执业质量、开展多元化服务,在满足客户日益提高的服务要求的基础上增强行业竞争力;也才能有利于优秀会计人才的交流、集中和成长。同时还必须注意到:一方面,会计师事务所的做强做大(特别是对跨地区的合并)必须着眼于体制和机制的创新,使机构能够真正有效地运作起来,真正具有持续发展的生机和活力;另一方面,做强做大要避免名义上的、行政性的合并重组和盲目扩张,因为这样做的后果不仅不能做强,甚至会导致更大的执业风险。

总体上看,加入WTO对我国现阶段会计服务市场的发展具有积极的促进作用,整个注册会计师行业应当以此为契机,提升技术水平,扩大市场空间,充分准备,及时调整,尽快适应并满足市场经济改革开放条件下对行业提出的新的需求。

·简讯·

财政部发布第七号会计信息质量抽查公告

财政部最近发布的第七号会计信息质量抽查公告披露,在2000年度会计信息质量检查工作中,通过对医药、纺织、民航、冶金、石油石化等行业的320户企业和事业单位的抽查发现,被抽查企事业单位资产不实73.75亿元、利润不实35.11亿元。其中,资产不实比例在1%以上和利润不实比例在10%以上的分别占全部被抽查单位的50%和57%。与以前年度抽查情况相比,本次抽查

中发现的被查单位资产和利润失真度有较为明显的下降,但是,假凭证、假账、假表、假审计和假评估等“五假”问题仍不容忽视。目前已有20位造较严重单位的负责人被依法追究了相应的责任,对负有审计责任的会计师事务所及注册会计师的核查处理正在进行中。

(本刊通讯员)

中国航空工业第一集团公司规范 会计人员职业道德

中国航空工业第一集团在最近召开的第二次财务工作会议上,提出了财务工作的“十五”发展规划,即逐步建立和完善全面预算管理体系、财务信息管理体系、财务会计制度体系、财务预警监控体系和财会人员队伍建设体系。并要求“以人为本”,把会计人员的职业道德规范建

设作为五大体系建设中的重要工作来抓。经过几个月的讨论和广泛征求意见,在该次会议上,集团公司把“依法理财、不做假账、爱岗敬业、诚信廉洁、搞好服务、保守秘密”确定为中航第一集团公司财务会计人员的职业道德规范。

(本刊通讯员)